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Постановка проблеми. За останні роки обсяг навчального навантаження школярів зріс настіль-

ки, що викликані цим обмеження м’язових зусиль стають причиною захворювань різних систем 
організму [6]. 

Якщо під час вступу до школи тільки 30 % дітей мають порушення постави, то при її закінченні 
70–80 % [4]. Недостатня рухова активність негативно позначається на більшості функцій дитячого 
організму і є фактором, що викликає розвиток низки захворювань. Покращити фізичний стан та 
запобігти негативним наслідкам обмеження рухового режиму дітей можна засобами фізичної 
культури і спорту, які є важливим чинником збереження і зміцнення здоров’я, всебічного розвитку, 
покращення працездатності та підвищення опірності організму до різних захворювань.  

Водночас, за даними опитування учнів, систематично займаються спортом тільки 20−25 % з них, 
домашні завдання з фізичної культури виконують лише 7 %. Результати досліджень [1] показали, що 
кількість учнів, які займаються фізичними вправами організовано та самостійно, може збільшитися 
тільки за умови підвищення мотивацій до цих занять. 

Одним із провідних компонентів навчальної мотивації є інтерес. У професійному спілкуванні 
педагогів “інтерес” часто використовують як синонім до навчальної мотивації. 

Необхідною умовою формування інтересу до навчальної діяльності є надання учням можливості 
проявити самостійність та ініціативу. Чим активніші методи навчання, тим легше зацікавити учня. 
Ефективність фізичного виховання школярів багато в чому залежить від виявлення ними в цьому 
процесі особистої активності [3]. Цікавою для них є та робота, котра вимагає постійного напруження. 
Легший матеріал не викликає зацікавлення, тому подолання труднощів навчально-тренувальної 
діяльності – важлива умова виникнення інтересу до неї. Проте трудність навчального матеріалу 
підвищує інтерес лише тоді, коли вона посильна і її можна подолати. У протилежному випадку 
інтерес швидко знижується. 

Враховуючи, що основним стимулом до занять фізичною культурою учнів є підвищена увага до 
своєї зовнішності, їх фізичне виховання повинно формуватися так, щоб заняття були виправдані не 
тільки з фізичного, медичного і функціонального поглядів, а й з естетичної точки зору. Фізична 
досконалість є частиною естетичного ідеалу. Краса тіла, уміння володіти ним, гармонія високо-
координованих рухів – усе це належить до сфери краси. Справжня краса проявляється у русі. 
Зважаючи на це, для підвищення інтересу учнів до занять треба обирати засоби, що мають високий 
естетичний потенціал. Одним із таких засобів є танцювальні вправи, що актуалізує це дослідження. 

Мета дослідження – виявити особливості танцювальних вправ як мотиваційного чинника до 
рухової активності школярів. 

Методи дослідження: аналіз і узагальнення літературних джерел та документальних матеріалів. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Танець старий як світ. Ця найдавніша форма 

творчого вияву людини супроводжувала її від народження до смерті. Первісний танець в історії 
людства займає особливе місце. Мабуть, ніколи пізніше він не виконував стільки функцій, як в часи 
первісного ладу. “Як скоро з’явились на світі люди, то й винайдені були”, так було написано в 
одному з багатьох танцювальних словників ХVІІІ ст. [8].  

Сьогодні танці є не тільки приємним відпочинком, видом рухової діяльності, а й засобом 
естетичного та морального виховання. Вони розкривають людині світ прекрасного, що особливо 
важливо у процесі формування характерно-етичних цінностей підростаючого покоління. Виховання 
дітей засобами танцювального живопису допомагає всебічному розвитку особистості дитини, вчить її 
знаходити в танці естетичну насолоду. Тому робота в цьому напрямі є важливою ланкою в 
загальнопедагогічному процесі. 

Однією з центральних проблем формування системи фізичного виховання є підготовка навчаль-
них програм, оскільки вони визначають обсяг знань, умінь і навичок виконувати рухові дії, що 
підлягають засвоєнню за роками навчання і сприяють розвитку особи відповідно до державних вимог 
у цій галузі. Проте, на жаль, в навчальних програмах з фізичної культури для загальноосвітніх шкіл, 
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що видані останнім часом у різних регіонах України, недостатньо уваги приділено танцювальним 
вправам, які є основою більшості життєвих процесів. 

Єдина державна навчальна програма не може враховувати усієї різноманітності інтересів та 
запитів учнів і вчителів, місцевих умов, національних та регіональних традицій. Тому для забезпе-
чення інтересів держави у фізичному вихованні дітей та учнівської молоді сьогодні розробляються 
програми трьох рівнів: базові, регіональні й робочі. 

Регіональні та робочі програми повинні будуватися відповідно до сучасних наукових досягнень 
та з урахуванням рівня знань, умінь і навичок, кондиційної і координаційної підготовленості тих, хто 
займається; місцевих національних традицій; можливих міжпредметних зв’язків; впливу навчального 
матеріалу на всебічний розвиток; кінцевого результату в навчанні; потреби підготовки дітей до 
майбутньої творчої діяльності і життя [12]. 

На це націлюють і 12 стаття Закону України “Про фізичну культуру і спорт” та 13 стаття Закону 
України “Про внесення змін до Закону України «Про фізичну культуру і спорт»”, які гласять, що 
“загальноосвітні та професійно-технічні навчальні заклади, спеціалізовані інтернатні заклади з 
урахуванням місцевих умов, інтересів і запитів учнів самостійно визначають зміст, форми і засоби їх 
рухової активності, методи проведення занять з фізичної культури” [5, 88]. Саме ці програми, як нам 
видається, мають бути наповнені танцювальними вправами. 

За допомогою танцювальних вправ можна досягти високої моторної компактності, динамічності 
та емоційності рухової діяльності, поєднавши її з освітньою спрямованістю.  

На уроках фізичної культури і позакласних заняттях школярі мають відчути, зрозуміли, побачити 
і творити чудове в рухах, ході, поставі, колективних діях, поведінці. Виховуючи почуття школярів, 
розуміння ними краси, вчитель має демонструвати її у кінофільмах, скульптурах, картинах, поясню-
вати, що в прекрасному, здоровому пропорційному тілі закладено багатство життєвих можливостей 
кожного, а справжння людська краса – в духовному і фізичному вдосконаленні. Цього можна досягти 
за умов творчого використання засобів, методів і форм, які стимулюють активність та інтерес учнів 
до занять фізичними вправами. 

Заняття, на яких використовують танцювальні вправи, мають велике виховне значення. На них 
використовують елементи музичної виразності, які найбільш природно і логічно виявляються в 
рухах. Щоб реалізувати здібності дітей до емоційного та цілісного сприймання музики, необхідно 
ознайомити їх із засобами музичної виразності і навчити рухатися в характері і темпі музики: точно 
починати і закінчувати рухи разом з музикою; передавати рухами динамічні відтінки музики; 
виконувати нескладні ритмічні рисунки; розрізняти і виконувати в рухах музичні тривалості – чверті, 
восьмі, половинні ноти; знати музичні розміри 2/4, 3/4, 4/4; розрізняти побудову музичних фраз із 
затакту [2]. 

Ритм є природною властивістю людини. Поза ритмом не існує жоден життєвий процес. Т. Ротерс 
визначила важливість ритму для трудової діяльності людини, біологічного функціонування організ-
му, стану здоров’я і працездатності. у процесі життєдіяльності людини ритм виступає як соціальна 
необхідність гармонійного розвитку і має велике значення у руховій діяльності та мистецтві, оскільки 
є складовою частиною національної культури. Ритми цілеспрямовано впливають на розвиток 
психологічних функцій особистості [9]. 

Зважаючи на це, загальноосвітня школа має надати усім дітям хоча б ази мистецької освіти. У 
педагогіці змінилося уявлення про мистецтво як засіб суто художнього виховання. Загальна мистець-
ка освіта реалізує актуальні завдання збереження духовного багатства нації, формує естетичну 
культуру особистості – здатність сприймати, розуміти й оцінювати прекрасне.    

Поміж безлічі форм художнього виховання особливе місце займають хореографія, танцювальні 
вправи, які прищеплюють не тільки розуміння прекрасного, а й стимулюють образне мислення і 
фантазію, дають всебічний пластичний розвиток. На відміну від інших мистецтв, хореографія має 
величезні можливості для повноцінного удосконалювання дитини [10]. 

Бажання танцювати цілком природне, в чому можна переконатися, спостерігаючи за малими 
дітьми. Без втручання дорослих більшість з них починають танцювати швидше, аніж говорити. 
Стихія танців зрозуміла дітям без додаткових пояснень. На думку Т. В. Цареградської [11], за неви-
черпною потребою танцювати ховається людське єство. Танець дає змогу виразити радість, але може 
бути трагічним. Він допомагає забути хоча б на мить про проблеми і страх. Танець – це один з 
найдавніших і найбільш удосконалених способів самовираження. Всі почуття та бажання можуть 
бути виражені мовою танцю, зрозумілою іншим. У танці позбавляються нудьги, показують свою 
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любов, демонструють ставлення до подій і поведінки інших людей, що не завжди можна виразити 
словами. “Повідомлення” висловлені умілим тілом часто значно сильніші і виразніші. Саме танців-
ники демонструють чуттєвість, безтурботність і послідовність. 

Танець відіграє важливу роль у процесі спілкування: супроводжує важливі події в житті людини, 
символізуючи, наприклад, перехід з дитинства в зрілість. Він використовується в святкових церемо-
ніях, на честь важливої персони чи довгоочікуваного гостя. Навіть якщо в наші дні, особливо в 
західній культурі, ці традиції і звичаї загублюються, танець доречний у всіх випадках, оскільки 
виконує соціальну функцію, полегшуючи контактування. 

Учень, який займається танцями, вчиться оцінювати красиве в поведінці і людському тілі, 
гармонію розвитку і здоров’я. Тобто за допомогою танців педагог може вирішувати головне завдання 
фізичного виховання – гармонійний розвиток розуму, волі і емоцій школяра. 

На жаль, у процесі вирішення завдань виховання гармонійної особистості у наш час танцювальні 
вправи не займають належного місця, не реалізується їх потужний виховний і розвивальний 
потенціал як засобу фізичного виховання, що сприяє умінню красиво рухатись, формує поставу, 
красиву фігуру, розвиває граціозність, дарує радість спілкування під музику, сприяє всебічному 
фізичному розвитку. Танці − найбільш популярна екзотична форма розваги і відпочинку. За останні 
роки з’явилося чимало наукових праць [7] з цього виду мистецтва, але присвячені вони переважно 
методиці спеціальних занять, тих хто присвятив себе танцям як виду мистецтва. Питання впливу 
регулярних занять танцювальними вправами на фізичне й естетичне виховання школярів ще 
недостатньо вивчені і вимагають детальних досліджень. Для підвищення ефективності використання 
танців як засобу фізичного виховання учнівської молоді необхідно вивчити їх вплив на розвиток 
фізичних якостей, будову тіла, можливості поєднання з іншими засобами, що буде предметом наших 
подальших досліджень. 

Висновки 
1. Аналіз багатьох праць свідчить, що останнім часом у сфері фізичного виховання з метою 

покращення фізичної підготовки школярів набувають популярності нетрадиційні види рухової 
активності. Серед них чільне місце повинні займати танцювальні вправи. 

2. У навчальних програмах з фізичної культури для загальноосвітніх шкіл, що видані останнім 
часом у різних регіонах України, недостатньо уваги приділено використанню танцювальних вправ у 
процесі розвитку рухових здібностей учнів. 

3. Танцювальні вправи можна рекомендувати як засіб мотивації учнів до навчальної діяльності у 
процесі фізичного виховання, оскільки саме вони формують уміння красиво рухатись, формують 
поставу, красиву фігуру, розвивають граціозність, радість спілкування під музику, сприяють 
всебічному фізичному розвитку, що є привабливим для учнівської молоді.  
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Анотації 
Описано особливості танцювальних вправ як потужного засобу виховання учнівської молоді, її мотивації 

до занять фізичними вправами. 
Ключові слова: танцювальні вправи, мотивація, процес фізичного виховання.  

Описано особенности танцевальных упражнений как мощного средства воспитания учащейся молодежи, 
ее мотивации к занятиям физическими упражнениями. 

Ключевые слова: танцевальные упражнения, мотивация, процесс физического воспитания. 

The peculiarities of dancing exercises as a powerful mean of pupil’s motivation of physical training process is 
describing in the article. 

Key words: dancing exercises, motivation, physical training process. 
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